

El Ejército de Salvación en marcha

Adición a la Orden General del día 30 de agosto de 1936

Enseñas

El Excmo. Señor Presidente de la Junta de Defensa Nacional, en radiograma recibido hoy dice:
«Por Decreto Junta Defensa Nacional se dispone que la Bandera bicolor es la Bandera de ESPAÑA».
Lo que de orden de S. S. se publica para conocimiento, satisfacción y cumplimiento.
El Teniente Coronel Jefe de E. M.—José Garrido de Oro.

Ya tenemos bandera...

Radio Mallorca abrió su emisión de sobremesa de ayer con las siguientes palabras:
«¿Qué más voy a decir? Ya tenemos bandera. La hemos visto todos y quizá no lo creemos todavía. Es tan maravilloso ver que nos la han devuelto, que lloramos como chiquillos y la queremos besar y besar sin más palabras... ¿Qué podrá decir hijo al que le devolviesen su madre auténtica, la de la sangre y de los huesos, la de la leche y de las lágrimas, la del espíritu y las cenizas, después de cinco años de vivir con una madre dura, seca, sin alma ni corazón, fría como un cuchillo, áspera como una hija y ajena a nuestro ser y a nuestra emoción como un idioma extraño?»
Con los ojos quemados de un llanto bendito, las manos temblorosas, y la voz sin aliento, diría, como digo yo, como decís todos los mallorquines, como dirán todos los españoles: Ya tenemos bandera, ya tenemos madre.
Españoles: Juremos sobre ella y bajo ella, que nada más que ella cubrirá nuestros despojos el día que la Muerte, en la Paz o en la Guerra, nos retire del sagrado servicio de España.
¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA!

A la bandera de España

De paisano asistí a tus funerales. Quería saludarte por última vez. Los que hasta entonces habían sido mis compañeros—yo sabía que al perderle a ti les perdía a ellos—se apresuraban a despedirte.—¡Se llevan la bandera de España!—exclamó a mi lado una viejecita, rememorando, sin saberlo, angustias del dos de mayo.
Y no era el dolor de tu partida, ni el fetichismo de tus colores, lo que más atenazaba mi corazón en aquella tristísima ceremonia. Era el ver que te dejaban partir. Era el prever—¡juicio Casandral!—la tragedia que durante tu destierro había de desencadenarse en España.
Desde que tú te fuiste—bien lo saben mis amigos y conocidos—he venido profetizando que sólo un gran dolor redimiría a los españoles del pecado de haberte dejado partir. Porque contigo se iba no tan sólo la bicromía de dos bellos colores, sino el concepto de España. Y en el lugar de ese concepto expulsado se asentaba el blando conformismo de quienes renunciaban a lo esencial para conservar lo efímero.
Sólo un gran dolor nos haría nuevamente dignos de ti. Perdónanos: teníamos la voluntad entumecida y ni siquiera sabíamos que te deseábamos.
Hoy has vuelto a nosotros, mejor dicho, nosotros hemos vuelto a ti. Contigo ¡he recobrado tantas cosas! Ya nada me separa de los que fueron mis compañeros de armas. Ya no me siento desterrado en mi pro-

pia tierra. Ya sé que si muero podrás cubrir mi ataúd.
Para que tú volvieras—concepto y bandera de mi España—Ramiro de Maeztu escribió su «Defensa de la Hispanidad» y sufrió martirio por haber anunciado la buena nueva de una España que renacía. Para que tú volvieras han caído y caerán muchos españoles. ¡Sólo el sacrificio y el dolor podrán redimirnos del crimen de haberte dejado partir.
Yo te quería porque por ti había sufrido mucho. Fuiste la compañera de mis tristezas infantiles, tan próximas al 98; presidiste después mi adolescencia en Toledo y mi juventud en África. Sufrí por ti el hambre y la sed y los peligros de dos campañas. Por eso te quería. Pero aun te quiero más ahora, después de esos cinco años de ausencia, en los que no dejé de anhelarte ni un solo momento.
Yo te quería porque por ti había sufrido mucho. Y eso es lo que no podían comprender los que enamorados de la vida cómoda y sin riesgo te veían partir unánimes en la indiferencia. A excepción de aquella viejecita que rememorando angustias del dos de mayo resumía en una exclamación el preludio de la tragedia española: — ¡Se llevan la bandera de España!
Y Mallorca, esa patria mía que yo llegué a odiar porque se me antojaba indiferente ante el concepto de España, vibra hoy electrizada al ver ondear de nuevo. Fue preciso que el dolor de las agresiones villanas la

Bando

Don Aurelio Díaz de Freijo Durá, Coronel de Infantería, Comandante Militar Accidental de Baleares

HAGO SABER:

1.º Se llama a filas a todos los individuos excedentes de cupo de la Armada que tengan su residencia en esta Isla y pertenezcan al reemplazo de 1936.
2.º Dichos individuos verificarán su presentación en la Comandancia Militar de Marina de esta Capital, antes de las 24 horas del próximo día 1.º de septiembre.
3.º Los que no hicieren su presentación antes de terminar este plazo, serán considerados como desertores al frente del enemigo y juzgados en juicio sumarísimo, sino demuestran la absoluta imposibilidad de hacerlo.
4.º Los Alcaldes, Comandantes Militares, Comandantes de Puesto y línea de Guardia Civil y Carabineros funcionarios de toda clase de la Administración Central, prensa y Radio divulgarán por todos los medios edictos diarios, pregones, etc., etc., este Bando y al propio tiempo facilitarán y auxiliarán a los individuos que se llaman al cumplimiento de su deber.
5.º Encargo a las Compañías de Ferrocarriles y líneas de autobuses de servicio público no pongan ningún obstáculo al viaje de estos individuos, antes bien, les darán toda clase de facilidades para la incorporación a sus Cuerpos.
Publicado en Palma de Mallorca a las veinte horas del día treinta de agosto de mil novecientos treinta y seis.
El Coronel Comandante Militar Accidental, Aurelio Díaz de Freijo.

sacudiera reciamente. Hoy Mallorca, autónoma de hecho, se desprende de sus bienes y ofrece su sangre y su oro en defensa de la unidad española de derecho. ¡Sublime paradoja! Al fin los mallorquines advierten los imperativos de la Historia y comprenden que sólo hay una manera

de continuar siendo mallorquines y es la de seguir siendo españoles. Y ese milagro de abrir los ojos a los que no querían ver, lo has hecho tú, bandera de mi España. Es un milagro que Dios suele reservar a las buenas madres.
MIGUEL VILLALONGA

Un documento histórico

Carta del general Franco a Casares Quiroga

A las seis de la tarde, ha dicho «Radio Tetuán»:
Vamos a dar lectura a una carta del Excmo. Sr. General don Francisco Franco Bahamonde, que es un documento histórico, dirigida a Casares Quiroga cuando era ministro de la Guerra. El Excmo. Sr. General Franco, soldado heroico y patriota por excelencia ya preveía y anticipaba al Ministro marxista las consecuencias de la política que venía desarrollando aquel Gobierno. Por lo tanto, esta carta, documento militar y documento verdaderamente histórico, es uno de los fundamentos de este movimiento salvador de España del que es alma mater el ilustrísimo general Franco.
La carta que transcribimos íntegramente constituye un documento importantísimo para la Historia del Movimiento Militar, pues a la vez que sirve para orientarnos sobre la lealtad e intenciones limpias del prestigioso general Franco, viene también a demostrar de un modo claro y patente como el Movimiento Militar fue creando raíces y como se vinieron aglutinando hechos para formar la determinante de los acontecimientos. Esta carta, de

quien todo el mundo había y que en realidad nadie conoce, es un documento indispensable para hacer la historia de la Revolución española y constituye la mejor ejecutoria de lealtad y limpio proceder del esclarecido general Franco. Este aviso, que tenía sólo el fin de llamar la atención a los hombres de Madrid sobre las consecuencias de su funesta política que podrían sobrevenir, constituye un caso nuevo en la historia de los levantamientos militares. Y así, cuando el 18 de Julio la guarnición de Melilla se revolvió contra el gobierno marxista de Madrid, no pudo éste asombrarse de ello, ya que, desde el 23 de Junio, que es la fecha que tiene la carta del general Franco, debía esperar el pronunciamiento de los militares del desatentado Gobierno que tenía en sus manos los destinos de España.
Dice así la carta:

«Excmo. Sr.:
Es tan grave el estado de inquietud que en el espíritu de la oficialidad vienen causando las últimas medidas militares, que contraería una grave responsabilidad y faltaría al deber de lealtad debida, sino le comunicase mis impresiones sobre el momento militar y los peligros que, para la disciplina del Ejército, tan falto de satisfacción interior y en un estado de inquietud moral, se perciben, aunque sin expresa exteriorización, en las corporaciones de oficiales y suboficiales.

Las recientes disposiciones que reintegran al Ejército a los jefes y oficiales sentenciados en Cataluña y hoy dejados al arbitrio ministerial, que desde el movimiento militar de junio de 1917 no se había apenas alterado, han hecho, con otras recientes, despertar la inquietud en una gran mayoría del Ejército.

Las noticias de los incidentes de Alcalá de Henares, con sus antecedentes de provocaciones y agresiones por parte de elementos extremistas, concatenadas con la dislocación de las guarniciones, han producido, sin duda, un sentimiento de disgusto, que, infeliz y torpemente exteriorizado en momento de ofuscación e interpretado en forma de delito colectivo, tiene gravísimas consecuencias para los jefes y oficiales, que en estos hechos participaron, ocasionando profundas heridas en los sentimientos de la colectividad militar.

Comandancia Militar de Baleares

Jefatura de Aviación

El parte del domingo

Ilmo. Sr.: Tengo el honor de poner en conocimiento de V. S. el siguiente parte de operaciones:
Durante el día de hoy nuestra Aviación ha continuado su labor de reconocimiento en el frente de combate, y de protección a la Isla.
Han ametrallado unos camiones que avituallaban el sector enemigo. No han entablado ningún combate aéreo porque el enemigo no dió muestras de su pasada actividad, y es de esperar que en lo sucesivo no vuelvan a ser una mácula en el bello cielo de Mallorca.
Dios guarde a V. S. muchos años.
Palma de Mallorca, 30 de Agosto de 1936.—El Comandante Pral. de Aviación.

Parte de ayer

En el día de hoy la aviación nuestra ha seguido cumpliendo fielmente sus objetivos impuestos por el mando, con resultados magníficos, habiendo sido bombardeadas intensamente las concentraciones enemigas y base principal de aprovisionamiento de ellos. También la aviación de caza ha efectuado reconocimientos y servicio de protección a los aparatos de bombardeo, a los que no ha atacado ningún avión enemigo y un amplio reconocimiento desde Ibiza (capital) hasta la Isla de Cabrera.
Palma 31 agosto 1936.—El Jefe de Aviación.

tra aparentemente la información deficiente que acaso en este aspecto debe llegar a V. E. o el desconocimiento que sus elementos colaboradores militares pueden tener de los problemas íntimos y morales de la colectividad militar.

No desaría que esta carta viese menoscabado el buen nombre que posee quien en el orden militar, informa y aconseja.

Puedo pecar de ignorancia, pero me he permitido asegurar, por la responsabilidad de mi cargo y con la seriedad de mi pasado, que las disposiciones publicadas permiten apreciar que las informaciones que las motivaron están fuera de la realidad, y son, algunas veces, contrarias a los intereses patrios, presentando al Ejército a nuestra vista con unas características y vicios muy distantes de la realidad.

Fueron destituidos recientemente de sus cargos jefes en su mayoría de pasado brillante y de elevado concepto en el Ejército, poniendo en los puestos de más distinción y confianza a quienes, por lo general, están calificados por el 90 por ciento de sus colegas como muy pobres de virtudes. No son más leales a las instituciones los que se acercan a ellas para adularlas y para recibir mercedes a costa de servicios y colaboraciones. Lo mismo destacaron años pasados con la monarquía y con la dictadura.

Faltan a la verdad los que pre-

sentan al Ejército como desafecto a la República. Mienten los que simulan complot, a medida de sus pasiones. Prestan un desgraciado servicio a la Patria los que aduleran la inquietud y el patriotismo de la oficialidad presentando los como síntomas de desafecto.

La falta de espíritu de justicia de los Poderes públicos en la administración de los asuntos del Estado, hizo surgir en 1917 las Juntas Militares de Defensa. Hoy podría decirse virtualmente que las Juntas Militares están formadas. Los escritos que clandestinamente aparecen con las iniciales UME y UMR son síntomas evidentes de su existencia y anunciadores de futura lucha civil si no se consigue evitarla, cosa que considero fácil con providencias de equidad y justicia.

El movimiento de 1917 fué motivado en gran parte por el favoritismo y la arbitrariedad en una cuestión de gran trascendencia. Fué producido en condiciones que hoy todavía se sienten en más grado en el cuerpo del Ejército.

No le oculto el peligro que oculta este estado de conciencia colectiva en los momentos presentes en que se unen las inquietudes profesionales con las de todo buen español ante los graves peligros de la Patria. Aunque alejado muchas millas de la Península, no dejo de recibir por diversos medios noticias que revelan que tal estado de cosas existe igualmente tal vez en mayor grado en las



El numeroso público que presenció el momento de izar la bandera nacional en la Casa Consistorial
Foto Arbós



Momento de ser izada la bandera nacional en la Casa Consistorial
Foto Arbós

El señor Alvarez Ossorio encargado del Gobierno Civil

Del Gobierno Civil hemos recibido la siguiente nota:
 Por imperativo del deber ha salido en el día de hoy para el frente de operaciones el Teniente Coronel de Ingenieros don Luis García Ruiz que desempeñaba las funciones de Gobernador Civil de la provincia y con esta fecha y por designación del Alto Mando Militar, me hago cargo de ese cometido.
 Al hacerlo público me es grato dirigir afectuoso saludo a cuantos apoyan el actual movimiento rogando a todos su colaboración para el mejor desempeño de mi cometido.
 Palma 31 de Agosto de 1936.—El Gobernador Civil, Antonio Alvarez Ossorio.

guarniciones peninsulares incluyendo todas las fuerzas militares de orden público. Puedo asegurarle que es tal el espíritu de justicia que impera en nuestros medios militares, que cualquier violencia no justificada producirá efectos contraproducentes en el alma de las colectividades que se sienten a merced de calumniosas delaciones.

Considero un deber poner en su conocimiento lo que creo de tan grave importancia para la disciplina militar y que V. E. puede personalmente comprobar, informándose por aquellos generales y jefes de cuerpo que exentos de pasión política viven en contacto y se preocupan de los problemas íntimos y de los sentimientos de sus subordinados.

Muy atentamente le saluda su subordinado, Francisco Franco Bahamonde.

Esta carta significa, desde luego, un sentimiento histórico, pues ya el general Franco, en su gran ansia de tranquilidad de la Patria y viendo el derrotero que llevaba el Ejército, anticipó sus impresiones al Ministro de la Guerra para que meditase sobre la situación. La contumacia en la actitud del ministro marxista, es uno de los motivos que existieron para realizar el movimiento.

Servicio de Radio Mallorca Noticias radiadas en la tarde de ayer

El Gobierno Inglés dirige un telegrama al Gobierno de Madrid por las atrocidades de los rojos

Londres.—En el curso de una entrevista que Egen ha mantenido esta mañana con el embajador español en Londres señor López Oliván, el ministro de negocios inglés manifestó al diplomático español que el Gobierno inglés había visto con satisfacción la sugestión francesa de no intervención en los asuntos de España, especialmente el embargo sobre las armas. También conversó con el embajador de España acerca de las conversaciones diplomáticas de Hendaya para poner coto a las atrocidades que cometen los rojos en España. Posteriormente, Eden ha enviado un telegrama al embajador inglés cerca del gobierno rojo redactado en términos corteses pero enérgicos. Declara que no es su intención inmiscuirse en la política interior de un país extranjero, pero la forma como se inmolan vidas de hombres, mujeres y niños obliga a intervenir al Gobierno inglés en un conflicto que interesa al mundo entero civilizado. Por otra parte, las ejecuciones en masa por represalia efectuadas por los rojos son hechos que no pueden consentir ninguna nación civilizada. En consecuencia, sugiere el inmediato cese de tales barbaridades.

Las tropas de Córdoba ocupan Posadas

Fuerzas salidas de Córdoba han tomado el pueblo de Posadas.

Evacuación de Irún

Según telegrama recibido de Hendaya, la población de Irún abandona la capital, dirigiéndose a Francia. Parece que sucede lo mismo que sucedió en Badajoz, o sea que las personalidades más destacadas se refugiaron en Portugal.

Las tropas nacionales ocupan Luarca

Radio Club Portugués dice que la columna de fuerzas nacionales procedente de Galicia que días pasados ocupó Luarca; logró tomar contacto en Espina con las fuerzas del coronel Aranda, lo que permite la comunicación directa de Oviedo con Galicia y toda la parte de España ocupada por el Ejército nacional.

Nuevo bombardeo de Madrid. Una bomba sobre el Palacio de Comunicaciones

Sevilla.—Anoche volvieron a volar sobre Madrid aviones del Ejército, que dejaron caer algunas bombas. Una de ellas cayó en el Palacio de Comunicaciones. Los telegrafistas, dando muestras de gran excitación por su voz, dijeron por radio: «Ha estallado una bomba sin espoleta». Creemos que la explicación dada era con el fin de contrarrestar la alarma que en el vecindario madrileño produjeron las explosiones. Otras bombas cayeron muy cerca y dentro del Ministerio de la Guerra.

Los aviones nacionales efectúan el quinto bombardeo de Madrid

Radio Habana decía a las 24 de ayer. En Madrid han volado repetidas veces los aviones nacionales sin que se tenga noticia confirmada de los efectos de dichos bombardeos. A las 12 de la noche, los aviones nacionalistas hicieron sobre Madrid el quinto de sus raids, mandando el gobierno apagar las luces, incluso las de los coches, la gente enormemente asustada se refugiaba otropelladamente en el metro y los sótanos. Per la mañana, aparecieron otra vez los nacionales, que bombardearon, causando grandes destrozos en el Ministerio de la Guerra, principalmente en el jardín llegando los destrozos a toda la plaza de la Cibeles.

El gobierno intenta tranquilizar la gente diciendo que no pasa nada, con esos bombardeos. Prieto, en una de sus charlas con Oviedo intentó hablar humorísticamente sobre dichos bombardeos no consiguiéndolo, pues la realidad se impone a cualquiera.

Bombardeo a los Grupos marxistas de Toledo

Lisboa.—El enviado especial de Havas da cuenta de que en el día de ayer han sido bombardeados con eficacia los núcleos marxistas en Toledo, los cuales están siendo muy castigados. También ha sido bombardeada Málaga, produciendo las grandes destrozos en varios edificios públicos. Finalmente, ha recibido noticias de que en Madrid se bombardeó nuevamente los aeródromos de Getafe y Cuatro Vientos continuando los aparatos su acción sobre la capital, lanzando varias bombas sobre el Ministerio de Gobernación y cuartel general de los rojos instalado en la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles. Esta información no está aun confirmada oficialmente.

Noticias radiadas a las 10'30 noche La caída de Irún

A las 4 de la tarde, ha dicho Radio Tetuán:
 Irún.—A las 7 de la tarde, por el Comisario de Guerra y después de unas proclamas que arrojaron los aviones del Gobierno de Burgos, fué tomada la decisión de evacuar toda la población civil, especialmente mujeres y niños. La caída de Irún es pues inminente.

Rusia prohíbe la exportación

Se ha recibido un telegrama en que el gobierno ruso, de acuerdo con la proposición francesa, también ha declarado el embargo de las exportaciones de armas y municiones a España.

La nota de Alemania

Un periódico publica un comentario a las medidas adoptadas por Alemania y reproduce algunos párrafos de la contestación alemana a la nota francesa. Alemania prefiere hacer un servicio a la paz que caer en el caos bolchevique. Contra el imperialismo soviético, Alemania sabrá tomar las medidas que imponen para garantizar la seguridad y la libertad.

Al ejército alemán se incorporarán 400.000 soldados más. Además de los millares de jóvenes que se ven en los campos de trabajo, los cuales constituyen una excelente organización premilitar, el país prepara a los futuros soldados.

Se ha modificado el artículo 8.º de la ley de 4 de agosto de 1935 y el decreto de 22 de mayo del mismo año y se ordena lo siguiente: La anulación del servicio antiguo en las tres armas que componen el ejército alemán, quedando fijado el tiempo en dos años.

La nota inglesa

El Gobierno de Londres, según comunica «Le Temps», se ha declarado satisfecho después de la contestación dada a su nota por el Gobierno de Madrid, comprometiéndose a no visitar los barcos británicos en alta mar.
 Añade la nota que considera ilegal la detención de barcos británicos en alta mar, cualquiera que sean los motivos que la originen. Los navios ingleses serán protegidos en alta mar y según el concepto británico, se tendrá por alta mar todas las aguas no comprendidas en una zona marítima de tres millas a lo largo de las costas españolas. Hay que advertir que según la tesis española, la zona jurisdiccional marítima es de seis millas. Esta declaración del Gobierno inglés ha sido hecha por el incidente motivado por la detención de un barco mercante británico por el «Miguel de Cervantes», a 20 millas de las costas. Se cree en Londres que este incidente no se habría producido si no hubiera cierto recelo en la transmisión de órdenes del Gobierno

de Madrid, lo que motivó la citada confusión.

La actitud de los elementos franceses

«L'Echo de Maroc» publica un comunicado de los antiguos combatientes, en el que dice que por unanimidad han adoptado el acuerdo de ver con satisfacción las manifestaciones hechas por los gobiernos de las grandes naciones, por iniciativa de Francia relativas a la no intervención en los asuntos de España. Proclaman la necesidad de mantener a Francia en esta actitud, que anhela la unanimidad de los franceses. Sigamos con gran energía los esfuerzos patrióticos de los hombres de Estado que deben ahora mantener y consolidar la paz, para lo cual los antiguos combatientes no dejarán de dar, como han dado, lo mejor de su vida.

La situación de Madrid

Comunican de Madrid que con fecha 28 el encargado de Negocios británico ha informado a los súbditos de su país que dada la penuria de viveres acomodados a mujeres y niños se hace ahora inevitable la evacuación, no pudiendo la Embajada británica asegurarse su supervivencia.

Termina declinando toda responsabilidad en este asunto.

Reorganización de servicios

Barcelona.—La Generalidad ha hecho una reorganización de los servicios de transportes. Todas las funciones directivas quedan ahora en manos de los obreros, quienes aseguran la explotación de los transportes.

La dimisión de López Olivan

Comunican de Londres que el señor López Olivan, embajador de España, ha presentado su dimisión. Está considerado como uno de los más autorizados.

«Le Petit Marocain», comentando la dimisión da cuenta de que es debida a las ideas anticonstitucionalistas del diplomático español, ya que dicho señor quiso dimitir en el primer momento de la sublevación pero por corrección con el gobierno de Madrid no la ha presentado hasta ahora.

Las operaciones en la península

El general en Jefe de los ejércitos que operan en la península comunica el siguiente parte oficial:

En el frente del Guadarrama se ocupó Pelegrinos arrojando a los rojos de sus posiciones. Cuando trataron en un contraataque de recuperarlos, fueron completamente derrotados.

En el frente S., las columnas nacionales siguen su avance arrollador ocupando Oropesa, Torralba de Oropesa y Puente del Arzobispo, en la provincia de Toledo. El enemigo fué derrotado completamente dejando en nuestro poder varios centenares de muertos y numerosos prisioneros; les cogimos cañones y ametralladoras, ambulancias; en una palabra, todo el material de un Regimiento. Depósito de municiones, viveres y numerosísimo material de guerra. Total, que en tres días de avance se han cogido a los rojos 16 ametralladoras, 20 cañones con todos sus elementos, 800 fusiles, 8 morteros, un batallón completo del Regimiento de Wad-Ras y dos compañías de otros batallones, en total 1.000 y pico de hombres, 600 muertos y 23 camiones, 3 ambulancias con sus equipos quirúrgicos, 6 motocicletas, varios coches rápidos, 400.000 cartuchos de fusil y 3.000 disparos de Artillería. El enemigo engañado por sus dirigentes huyó desesperadamente ante el arroyo de las tropas. Los prisioneros se lamentan del engaño en que se les ha tenido y piden luchar por España a nuestro lado. El espíritu de nuestras tropas es excelente.

Noticias radiadas a las doce de la noche Los bulos de las emisoras

A las 6 de la tarde ha dicho Radio Tetuán:
 Una emisora marxista ha lanzado tomando el nombre de la emisora afecto al movimiento nacional de Tenerife el siguiente mensaje que da una idea exacta de lo descongestionado que se encuentran y de lo locuaces que están, porque ya no solamente mienten lanzando noticias falsas, sino que cometen el atrevimiento y la grosería de apropiarse y tomar el nombre de una emisora que no es el suyo. He aquí dicho mensaje: «De acuerdo con el alto mando y una vez terminados los trabajos de instalación de cuarteles, aeródromos y sanitarios, y tener dispuesta infinita cantidad de viveres y municiones, ya que a pesar de su patriótico deseo no les ha sido posible transportar fuerzas para luchar a nuestro lado, esperamos nuestra retirada a esta Isla, donde os esperan con los brazos abiertos varios miles de españoles.» Como verán los radioyentes, este mensaje pone una vez de manifiesto lo canallas que son los marxistas, que no solamente lanzan bulos por sus emisoras sino que además cometen la canallada de tomar el nombre de las afectas al movimiento redentor. Es muy natural que los buenos españoles de Tenerife nos esperen con los brazos abiertos, pero no que nosotros vayamos a Tenerife huyendo como conejos o como ratas; enton-

ces los de Tenerife nos abrirán sus brazos para recibirnos porque nosotros moriríamos aquí para defender a España. Iremos a Tenerife con los brazos abiertos cuando hayamos aniquilado al último marxista. Entonces, sí, pero no mientras haya un solo marxista a quien exterminar. ¡Estos son los procedimientos que emplean estos imbéciles para seguir todavía engañando a la gente!

La defensa del Alcázar de Toledo

Radio Berlín dice que en el Alcázar de Toledo están resistiendo al Gobierno de Madrid unos mil hombres y 300 mujeres. Las tropas del Gobierno de Madrid han recibido ahora cañones de 24 centímetros, con los que esperan poder batir las murallas del Alcázar. Los sitiados manifiestan que los sótanos están llenos de explosivos y prefieren volar el fuerte antes de entregarse a los rojos. El General Queipo de Llano manifiesta que está mandando tropas en su ayuda con toda la rapidez posible. No se han dado cuenta los marxistas de que los héroes que están allí resistiendo tienen aun el corazón más fuerte que los muros que sostiene ese edificio histórico y que si acaso este cañón abriera brecha en las murallas del Alcázar, sepan que todos los españoles que allí enarbolan la bandera de España, antes de caer en manos de las hordas salvajes volarían el edificio.

Asesinato de un sacerdote

Andorra.—En un pequeño pueblo los anarquistas han asesinado a un sacerdote y después lo quemaron con gasolina. La prensa francesa pide al gobierno que le venga porque aquí no es posible una equipación, como dicen siempre, pues se trata de un asesinato criminal.

Preparando el viaje

Comunicación de la estación de Melilla:
 Gonzalez Peña y su secretario tienen preparado un trimotor para su huida.

Llamada de médicos

Barcelona.—La Generalidad ha lanzado una llamada a todos los médicos para que presten sus servicios conminando con graves sanciones a los que no se presenten.

Los comunistas

Berlín.—Se confirma que los comunistas rusos dirigen todo el movimiento en Madrid. Se confirma que los comunistas españoles tienen el mismo afán que en Rusia o sea extirpar completamente una clase social.

Solemne procesión

Santiago de Compostela.—Se verificó con gran solemnidad una procesión de rogativas presidida por el arzobispo y por las imágenes de Santiago y de la Virgen del Pilar. Asistieron todas las autoridades, ejército, falangistas y milicias.

Retirada de diplomáticos

Han acordado retirar sus representantes diplomáticos en Madrid, Finlandia y Dinamarca.

Manifestación de simpatía al Duce

Roma.—Tuvo lugar la gran manifestación de simpatía al Duce concurriendo enorme multitud. Mussolini ante el gentío y desde el balcón central del Palacio de Venecia dijo que Italia desea la paz y que después de haber conquistado su imperio es más fuerte que antes y puede movilizar ocho millones de hombres. Desea la paz pero no por ello ha de estar menos preparada para la lucha.

Prueba de baterías

Burgos.—Ayer se probaron las baterías anti-aéreas. Se ha organizado un banderín de enganche para una nueva bandera de la Legión.

Se ha publicado una nota de la Junta de Defensa Nacional que dice que tiene conocimiento de que varios organismos intentan el cange de prisioneros y como esto pudiera ser un estorbo para el movimiento salvador decreta que quedan terminantemente prohibidos el cange de prisioneros sin tener conocimiento de ello la Junta o los generales comandantes de las fuerzas considerándose a los contraventores de esta disposición como reos de traición:

Las comisiones de Prieto

Prieto está indignado por haberse hecho pública la noticia de que en las compras de material realizadas en Francia con oro robado al Banco de España obtiene pingües comisiones que se reparten después entre Marcelino Domingo y otros elementos del llamado gobierno de Madrid —que no es tal gobierno sino comités rojos—entre ellos el general Castellano que no es general ni lo ha sido nunca. Con esta compra se cuenta por millones y se realiza sin ninguna garantía, sin ninguna formalidad y además se paga en oro siendo las comisiones elevadísimas. Creemos que la cuenta corriente en francos oro que tiene en los Bancos extranjeros el señor Prieto ha aumentado en proporción grandiosa. ¿Qué han ganado los obreros que han seguido sus predicaciones? Nada; todos están desnudos y hambrientos llevando las armas mientras don Indalecio consagra una atención especialísima al oro que sale de España. Entre tanto los infelices sufren las penalidades de esta campaña que está siendo dura y lo será en breve mucho más.

COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES ESTADO MAYOR

Orden general del día 30 de agosto de 1936 en Palma de Mallorca

Socorros

Con el fin de premiar los servicios de los licenciados casados llamados a filas, (reemplazos 1934, 1933, 1932, 1931, 1930 y 1929) y los de los reemplazos casados del cupo de instrucción de los reemplazos 1935, 1934 y 1933, al propio tiempo prestar la justa y necesaria asistencia a sus familias necesitadas, he resultado:

1.º—A los soldados y reclutas mencionados se les acreditará además de su haber reglamentario una pensión de tres pesetas diarias en las condiciones siguientes.

Serán condiciones indispensables para acreditar esta pensión que el interesado lo solicite, que justifique su condición de casado y que ni él ni su consorte dispongan de medios para su sostenimiento. Esta última condición la justificarán los Alcaldes, Comandantes Militares y Jefes de Unidades de Milicias Ciudadanas, según los casos.

2.º—Análogo premio disfrutarán aquellos licenciados o reclutas que queden después de licenciados, los primeros; o después del señalamiento de los cupos de cada reemplazo los segundos, les hubiera sobrevenido una causa de prórroga de incorporación a filas de primera clase. Esta circunstancia se comprobará muy sumariamente.

3.º—En ningún caso se entregará esta pensión a los licenciados o reclutas causantes, sino precisamente a la consorte, padre o madre a quien va destinada.

4.º—Estas pensiones serán satisfechas con cargo a la suscripción destinada a atender necesidades del Ejército y sus fuerzas auxiliares no previstas en el Ministerio de la Guerra.

Lo que de orden de S. S. se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M. José Garrido de Oro

Visitas de izquierdistas franceses

Dicen de Barcelona que han llegado a dicha capital el vicepresidente de la Cámara francesa, un representante del partido socialista francés y un representante de la CNT francesa y otras personalidades extremistas que pusieron a disposición del presidente Companys material sanitario para los heridos.

Llega a Madrid un general ruso

Roma.—Se reciben noticias de Madrid por las cuales se sabe que ha llegado un general ruso que se ha entrevistado con Indalecio Prieto, Largo Caballero, La Pasionaria, etc. Se ha intentado que el mayor secreto envolviera esta llegada que ha sido descubierta como ven nuestros oyentes. Viene para dirigir personalmente las operaciones de defensa de Madrid. Sin duda no son suficientes los consejos de ese infame general Mangada.

Salvajadas marxistas

Las salvajadas cometidas en Alcorac, antes de ser ocupado por nuestras tropas, ponen de manifiesto como la perversidad de los marxistas no se circunscribe a ninguna región determinada de España, sino que es general. Hombres, mujeres y hasta niños fueron exterminados por los marxistas, personas de significación social o destacados derechistas. Un padre y un hermano de un falangista fueron villanamente asesinados y

encerrados después en una fosa que abrieron en la plaza, tan superficial que a la llegada de nuestras tropas se percibía un fuerte olor a descomposición.

Tuvieron que ser nueva y cristianamente enterrados. Antes de la llegada de nuestras tropas, publicó el alcalde un bando, advirtiendo a las mujeres que suponía de orden que se abstuvieran de asomarse a las ventanas, porque en caso contrario serían cazadas a tiros. Ninguna osa asomarse a la calle. Sin embargo uno de los marxistas hizo un disparo de pistola simulando que lo habían hecho desde el domicilio de un derechista. Fué la señal de alarma en la casa del pueblo fusilaban poco después, en represalia, a las personas de orden que tenían detenidos. Una joven de 18 años que tenía a su padre anciano y enfermo de la vista, ausente del pueblo, fué arrestrada por las calles, atada con cuerdas por los cabellos y encerrada, con la advertencia de que al día siguiente, después de violarla, la matarían. Al penetrar los fascistas en el pueblo, libertaron a dicha joven, la cual encontrándose conversando con un jefe fascista de Valdeuerte, vió aproximarse a uno de los individuos que la habían arrestrado por los cabellos y que más se había distinguido matrándola. Enseguida lo denunció como el criminal intentara huir, fue muerto a tiros por los falangistas, que así hicieron justicia ejemplar.

En Palma

Los haberes de las clases pasivas

Se pone en conocimiento de los señores perceptores de Clases Pasivas tanto del Montepío Militar como del Civil residentes en esta isla y que hasta la fecha percibían sus haberes por otra Delegación que a propuesta de la Delegación de Hacienda de esta provincia los interesados necesitarán justificar ante la Pagaduría de Haberes de Intendencia los militares y en dicha Delegación de Hacienda los civiles su derecho a fin de poder satisfacerles las pagas.
 Palma 31 de agosto de 1936.

Milicias ciudadanas urbanas 8.º Agrupación

Se avisa a los milicianos de dicho sector se presenten de las 18:30 a las 19 horas del día dos del corriente en la oficina de mando (Avenida de Alejandro Rosselló, 11) para asuntos urgentes de servicio.

Palma 1 de septiembre de 1936—El capitán, Miguel Nicolau.

Milicias Juveniles

Desde hoy las Milicias Juveniles de la Falange Española de las JONS estarán temporalmente instaladas en el edificio de la Escuela de Comercio junto al Instituto.
 Todos los Cachorros, Escoltas y Vanguardistas (Bailillas) deberán presentarse para listas y orden del día a las 6:30 todas las tardes excepto los domingos y otros días de excursión.

Para contribuir a la suscripción nacional

Del Estado Mayor de la Comandancia Militar de Baleares hemos recibido las siguientes notas:

El Excmo. Sr. General Presidente de la Junta de Defensa Militar en radiograma recibido hoy me dice: Decreto que aparece hoy «Boletín Oficial» determina en parte dispositiva lo siguiente:

1.º—Los haberes de los funcionarios del Estado militares y civiles activos y los de las clases pasivas así como los de la administración local y los dependientes de los Bancos oficiales, empresas que administran monopolios del Estado o que tengan a su cargo la realización de los servicios públicos correspondientes al mes de agosto contribuirán a la suscripción nacional abierta por la Junta de Defensa Nacional de España con el importe de un día de haber para

Donativos en metálico

Día 29 de agosto. Primera entrega.
 Don Guillermo Gil Serra, 10; don Miguel de los Angeles, 5; don Juan Moya Sans establecido en la calle de Dámaso Caubet, cien sobres fiam para 50 litros leche; don Antonio Valls Valleriola, 8 botellas de licor; de doña J. C. cañetines y toballas; de varios señores de Génova, 35 docenas de pañuelos.
 Donativos en metálico.
 Día 29 de agosto. Primera entrega.
 Don Guillermo Gil Serra, 10; don Juan Moya Sans establecido en la calle de Dámaso Caubet, cien sobres fiam para 50 litros leche; don Antonio Valls Valleriola, 8 botellas de licor; de doña J. C. cañetines y toballas; de varios señores de Génova, 35 docenas de pañuelos.
 Donativos en metálico.
 Día 29 de agosto. Primera entrega.
 Don Guillermo Gil Serra, 10; don Juan Moya Sans establecido en la calle de Dámaso Caubet, cien sobres fiam para 50 litros leche; don Antonio Valls Valleriola, 8 botellas de licor; de doña J. C. cañetines y toballas; de varios señores de Génova, 35 docenas de pañuelos.
 Donativos en metálico.
 Día 29 de agosto. Primera entrega.
 Don Guillermo Gil Serra, 10; don Juan Moya Sans establecido en la calle de Dámaso Caubet, cien sobres fiam para 50 litros leche; don Antonio Valls Valleriola, 8 botellas de licor; de doña J. C. cañetines y toballas; de varios señores de Génova, 35 docenas de pañuelos.

Edicto

Don Aurelio Diaz de Freijo Durá, Coronel de Infantería, Comandante Militar Accidental de Baleares

HAGO SABER:

Que por requerirlas las circunstancias, he resuelto decretar la incautación de todas las existencias de cámaras y cubiertas de ruedas de automóvil que, en lo sucesivo, destinarán únicamente a los automóviles al servicio permanente de las fuerzas del Ejército y sus auxiliares.

De la ejecución de esta incautación, y del suministro de lo incautado, se encargará el Jefe de los Servicios de Intendencia, quien fijará los formalidades y adoptará las garantías necesarias para la eficacia de esta resolución.

Publicado en Palma de Mallorca el día 30 de agosto de mil novecientos treinta y seis.

El Comandante Militar Accidental, Aurelio Diaz de Freijo.

Milicias Urbanas

(Antes de 2.ª línea)

Se comunica a todos los señores inscriptos en esas Milicias que para ostentar el brazalete de miliciano deberán poseer la correspondiente papeleta, visada por el Capitán de Distrito, sin tales requisitos, no solamente serán considerados nulos dichos brazaletes sino que también incurrirán en responsabilidad quienes los usen.

Palma 31 de agosto de 1936.—De orden del Comandante, Miguel Villalonga.

habanera española, 100; una Margarita. Por Dios y por la Patria, 10; un trabajador, 25; don Magin Borday, 25; don Vicente Rotger y familia, 100; F. B. F., 10; C. F., tercer donativo, 25; P. A., tercer donativo, 25; don Miguel Miralles, 50; doña Pastora Tramullas. Todos sus ahorros, 185; don Jaime Gomila, 10; Conchita y Mercedes Anglada, 30; un estudiante, tercera entrega, 25; don Pedro A. Fiol Ordinas, segunda entrega, 3 Trastatlánticas, 1,500; Por Dios y por España N. N., 500; don Francisco Amengual Pujol, 100; don Antonio Taberner, 15; Juan y Antolina, 25; doña Juana Bover Marqués, 25; Felicitas Pelegrí, 2; Juanita Pelegrí, 2; doña Juana Clar Vda. de Reinés, 5; don José Reimés, 5; don Faustino Reimés, 15; don José Jaume y doña Elena Reimés, 10; don Sebastián Caneñas e Isabel Reimés, 10; don Pablo Moratinos y doña Catalina Reimés, 10; doña Juana María Clar, viuda, 5; F. M. y C. M., sirvientas, 50; don Francisco Lladó, 5; don Pedro Ferrer e hijos, tercer donativo, 1,000; Arriba España J. S., 10; Id. id. G. D., 10; M. G. C. Por España y el Ejército, segundo donativo, cheque, 300; don Miguel Vallespir, 25; un matrimonio español. F. V., 15; don Pedro Reus, 50; don Mateo Castelló, 25; don Jaime Colom Montaner, 1,000; una

catalana muy española, 10; doña Teresa Sabater, 10; A. F. de Gas y Electricidad, 5; doña Teresa Vanrell, 10; don José Obach Canals, 25; un patriota, segundo donativo, 50; Agrupación Comercial de Tejidos, 500; un entusiasta, 5; Mutua Balear, primera entrega, 500; Por la Patria. F. F., 15; un matrimonio pobre, 10; doña Catalina Salas Vda. de Llopart, 25; un patriota, 25; Por condonación derechos de entierro Parroquia de San Miguel, 5; don Pablo Catalá, segunda entrega, 50. Total, 8.062'00.

Segunda lista.

Pro Deo et Patria, 50; doña Margarita Balaguer, Maestra nacional, 25; un catalán de Mallorca, 10; Por España grande, 5; un obrero antirrojo, 20; doña Elvira Brunet, 50; un obrero tradicionalista, 15; ¡Viva España!, J. M., 5; M. E. C. ¡Viva España!, 5; señorita Catalina Bauzá, 10; F. R. M. por la Patria, 10; Por la Patria, 5; señorita Mercedes Muñoz por Dios y por la Patria, 60; don Francisco Vicens e hijos Juan y Julián, obreros, 20; una mallorquina, 5.

Total, 277'00. Suman las dos listas, 8.339'00. Suma anterior, 688.121'65. Total recaudado, 696.460'65.

Alocución del domingo del Sr. Gobernador Civil

Ante el micrófono de "Radio Mallorca,"

MALLORQUINES:

Hoy es día de alegría, nuestra bandera, la roja y gualda, la que con emoción besamos de niños y juramos defender hasta perder la última gota de nuestra sangre, la que ondeó por todos los ámbitos del mundo, esa que tanto quiere el pueblo mallorquín porque es ante todo muy española, vuelve a flamear como símbolo de regeneración de una España grande y única, después de estar oculta en el corazón de todos los buenos patriotas durante cinco años, para no ver como destrozaban, a lo que ésta representa, los facinerosos, que, entre sus muchas torpezas y maldades, cometieron la de cambiar la enseña de España.

Con este motivo, en Palma y en todos los pueblos de la Isla, ha sido día de emociones. La casualidad me ha hecho presenciar este acto en Manacor, donde he estado esta mañana. Primeramente se ha dicho una misa de campaña que han oído y presidido conmigo el Excmo Señor Rossi y Coronel Ramos; asistieron a este acto además de los jefes, oficiales, clases y soldados, todo el pueblo de Manacor, sin faltar las Milicias, incluso la sección femenina; durante el acto que ha sido muy solemne, han volado dos de nuestros aviones que el culto Cirelli, comandante de Aviación, nos mandó para que nadie turbara el fervor con que fue oída la misa. Al terminar, el Sr. Rossi con palabra cálida y elocuente de verdadero caudillo, se ha puesto en contacto con el pueblo de Manacor. La prensa os dará completo su discurso, y, solo os diré, que Manacor, al oírlo, se ha desbordado en gritos de ¡vivan nuestros amigos y viva el conde de Rossil! Entre aplausos y vivas nos he-

mos trasladado a la plaza de la Basa, donde se ha hecho el cambio de la bandera, que muchos han besado humedecidos los ojos de emoción y alegría.

El Alcalde acompañado de una señorita falangista ha obsequiado al señor Rossi, en nombre del pueblo de Manacor, con una arqueta mallorquina y un Santo Cristo, que el señor Rossi ha agradecido muchísimo, encargándome dijera a Manacor, lo reconocido que queda por los obsequios y demostraciones de simpatía que ha recibido, y, que el Santo Cristo, lo llevaría como representación de lo mucho que El sufrió por la salvación del mundo, y, para que ahora, salve a España, una, sana y grande.

La prensa os dará más detalles del acto, yo solo os digo, que ha sido solemne, y, he venido a Palma, muy satisfecho de todo lo hecho de Manacor.

El enemigo que tan valiente se sentía antes de que tuviéramos aviones, no aparece por parte alguna, se fueron los moscardones y no han vuelto, y, también lo hicieron los barcos. Como que tenemos en Mallorca al mando del señor Cirelli, los aviadores mejores del mundo, que a su maestría en los vuelos, unen un valor y una simpatía no igualada.

Ya podemos agradecer y estar orgullosos de nuestros queridos aviadores. No quiero decir más, pero ya sabéis que aún no han empezado a actuar en serio. ¡Qué será cuando lo hagan!

¡VIVAN TODOS LOS QUE LUCHAN POR DEFENDER LA CIVILIZACIÓN!

¡¡VIVA ESPAÑA!!

El cambio de la bandera en la Casa Consistorial y la Misa en la Catedral para los aviadores

Gentío enorme y entusiasmo desbordante

El domingo vibró todo Palma con motivo de la brillantísima fiesta patriótica que tuvo lugar por la mañana.

Regresaba la gente de la Misa de campaña celebrada en el Instituto y se encaminó hacia la plaza de Cort, para presenciar el cambio de la bandera tricolor por

la enseña bicolor, la verdadera bandera de España. A ese gentío se sumó otro, mucho mayor aún, casi todo Palma, que fue ocupando totalmente la plaza de Cort, las calles de Colón y Palacio, las plazas de Abastos y de la Seo. La multitud vibraba de entusiasmo; muchos lucían en la solapa, y las

mujeres en el pecho, el lacito bicolor, como ya desde hacía días lo ostentaban la mayoría de falangistas y milicianos.

Los balcones y ventanas, que en importantísimo número lucían colgaduras de los colores rojo y gualda, se hallaban también atestados de gente.

Los vitores a España se repetían continuamente, contestándolos la multitud entusiasmada.

Poco después de las doce se asomaron al balcón de la Casa Consistorial el Excmo. Sr. Comandante militar, señor Diaz de Freijo y el Excmo. Sr. Alcalde de Palma, Sr. Zaforteza, acompañados de sus respectivos ayudantes, gestores municipales y otras autoridades y personalidades. Su presencia fué acogida con delirantes muestras de entusiasmo patriótico, repitiéndose sin cesar los vitores a España y al Ejército que la compacta multitud coreaba.

Se produjo después profundo silencio. Habló el Alcalde, Sr. Zaforteza, que pronunció las siguientes palabras:

«Palmesanos: Me habéis pedido la bandera, y os la doy. Es vuestra. Mejor dicho: la bandera sois vosotros mismos, pues lleva el oro de vuestras virtudes orlado de nuestra sangre generosa e indómita que jamás permitió, ni permitirá, que pose la planta en su suelo ningún extranjero. ¡Viva España!»

Al terminar, sonó calurosa ovación y vibrantes vitores a España y a la bandera bicolor.

Luego habló el Comandante militar, señor Diaz de Freijo, quien manifestó que con satisfacción complacía los deseos del pueblo, al poder ízar, autorizado por el Gobierno legítimo de Burgos, la bandea que fué, es y será la verdadera enseña de la Patria. Pidió que todos juren defender siempre la bandera y, en tonos de exaltado patriotismo, alentó a la población para que siga con su actual entusiasmo hasta el próximo final del glorioso movimiento que ha de salvar a España.

El discurso del coronel señor Diaz de Freijo fué también acogido con entusiastas aplausos y vitores a España y al Ejército.

Seguidamente el Alcalde, don Mateo Zaforteza, izó la bandera bicolor, que fué puesta en el asta de la Casa Consistorial que da frente a la calle de Colón. La multitud, vibrante toda de grande entusiasmo, prorrumpió en una clamorosa ovación y repetidos vitores a España, al Ejército, a la bandera y a las autoridades. Fué un momento de intensa emoción. La ovación y los vitores se repitieron a íser colocada luego la bandera mallorquina en el asta de la parte de la calle de Palacio.

Presenció la conmovedora ceremonia una formación del Ejército, cuyos componentes cubrían sus cabezas por cascos de acero, y otra nutridísima formación de Falange Española, con sus secciones masculina y femenina, cuya presencia fué igualmente saludada con atronadores aplausos y vitores.

Un soldado artillero, dotado de magnífica voz de tenor, cantó, desde los balcones de la Casa de la Ciudad, una jota alusiva a nuestra amada bandera española gualda y roja, y, con este motivo, se repitieron las grandes demostraciones de entusiasmo del gentío.

Y todos, siguiendo a la tropa y a las formaciones de Falange, se dirigieron entre vitores y aplausos, a la Catedral Basílica, donde tenía que celebrarse a las doce una misa para los aviadores. Una representación de estos—los había en gran número, de servicio—, se situó en puesto preferente, junto al altar.

El amplio templo estaba totalmente ocupado por compacta multitud. La misa fué celebrada en el altar mayor. Fué el celebrante el Rdo. Sr. don Pedro J. Cerdá, Beneficiado de la Catedral.

Después de la misa subieron las Autoridades al Presbiterio, juntamente con el Jefe de Aviación y ocupó el púlpito el Teniente Vicario Castrense, Dr. Sureda Blanes, quien pronunció breve y vibrante plática.

Después de saludar a las Autoridades y público, saludó a los aviadores extranjeros, recordó las alas icarias del primer hombre volador que tejió las primeras alas humanas con vergas de avellano maduro, recubriéndolas con las plumas de las aves rapaces; las alas icarias cayeron en el «Mare Nostrum»; mas hoy de nuevo, lo que no pudo el anhelo de pagania, pueden los cristianos llevando el vuelo conquistador del aire y del

espacio en los espléndidos aviones, que extienden sus alas protectoras sobre toda una cultura de dos mil años fundamentada sobre la piedra que es Cristo y el altar del «Maggiore Piero». Luego en castellano se dirigió al inmenso público que llenaba por completo la Catedral, para resaltar el vuelo de epopeya de los hijos de Mallorca y de toda España, que con sangre heroica defienden su libertad, su fe y el hogar y las tradiciones de sus mayores contra la barbarie paganizante impuesta por las dos fuerzas de la anti-patria, que son la masonería y el comunismo marxista. La cultura cristiana es lo que representa nuestra ciencia, nuestro arte, nuestra literatura, museos y bibliotecas, iglesias y monasterios; la anticultura es lo que siembra de ruinas humeantes el terruño de nuestros mayores. El grador siente como vibran los huesos y las cenizas de nuestros antepasados en el fondo de sus sepulcros; y como vibra el genuino espíritu nacional en todos los ámbitos de la Patria. Es Dios que nuevamente triunfa, y Dios representa y es la verdad, la justicia, el derecho, la honradez. Evoca con emoción la misión heroica de España a través de la historia y recuerda que, como hace un siglo el heroísmo de España abatió las alas del Corso, hoy abate las alas de los cuervos que hoy roían las conciencias. Un inmenso grito de ¡Arriba España! y ¡Viva Cristo Rey! conmueve las inmensas bóvedas de nuestra Seo. La improvisación del Dr. Sureda causó profunda emoción en el auditorio.

Terminada la misa, se inició el desfile. El gentío se dirigía a la plaza de Cort, por donde tenían que desfilan las fuerzas militares y las milicias—masculina y femenina—de Falange.

Mientras esto ocurría, una gran masa de los que habían asistido a la Misa, penetró en el palacio de la Almudaina, residencia de la Comandancia militar, en cuyo balcón se asomó el coronel señor Diaz de Freijo, cuya presencia fué acogida con vitores y aplausos. Se encareció la presencia de la distinguida esposa del general Goded, quien, al aparecer en el balcón, fué saludada con una ovación y clamorosos vitores a España, al Ejército y al ilustre general Goded. La respetable dama, muy emocionada, tuvo que retirar-

Las Misas de campaña de anteayer

El domingo empezaron a usarse los nuevos altares y ornamentos de campaña para las misas que se celebraron en el frente de Son Servera y Manacor; altares y ornamentos donados al primer ruego del señor Teniente Vicario Castrense.

El número de misas celebradas en el frente fué crecido, a fin de que toda la fuerza, milicias y falangistas, allí destacados pudieran oírlo.

También se celebraron ayer misas en los fuertes y en los cuarteles de San Pedro y del Carmen, en los hospitales y en varias iglesias. A los templos concurren algunas tropas y las milicias de Acción Popular y «Requetés». En el Cuartel general de Falange, instalado en el edificio de la Casa del Pueblo oyeron misa los falangistas y, además, la sección femenina de la propia Falange.

Al final de la Rambla, se celebró también una misa de campaña, junto a la estatua del Bto. Ramón Lull. Se utilizó, y fué bendecido antes de la misa, uno de los altares de campaña: el dedicado a nuestro ínclito Beato, destinado a la Legión de Mallorca.

El altar, desmontable, y los ornamentos—todo sencilló y de buen gusto—van guardados en una caja de reducidas dimensiones.

Este primer altar comprende ornamentos regalados por diferentes personas, cuya lista fué publicada; y ha sido costeado por doña Josefa Forteza Vda. de Rey. El trabajo de carpintería lo ha realizado el señor Capó; los bronces y espléndidos faroles, han sido obsequio de la señora de Buades; la decoración, que se completará con preciosos arabescos, será obra del artista señor Derqui, el cual se ha ofrecido para pintar los demás; la pequeña Imagen del Beato Ramón, encuadrada en marco de concha antiguo, es reproducción del retrato pintado por el laureado pintor mejicano Santos Balmori. La caja, color de plomo, lleva la inscripción: «Legión Jaime I.—Mallorca. Numerosas señoritas de Palma han regalado y bordado el ajuar de ropa blanca. Los demás altares serán idénticos a éste, y oportunamente destinados.

Asistieron a la misa las fuerzas de Artillería e Ingenieros recién incorporadas y que están alojadas en el Frontón en el Instituto y en la Escuela Normal de Maestros. Como la incorporación de una parte de esas tropas data de unos poquísimos días, había muchas secciones cuyos

se a sus habitaciones.

Había luego, el Comandante militar, coronel señor Diaz de Freijo, quien pronunció, entre grandes aplausos y vitores, unas palabras llenas de intenso patriotismo, y a continuación, obligado por los aplausos del público, tuvo también que dirigir la palabra a este jefe provincial de Falange, señor Marqués de Zayas, que se hallaba junto al señor Comandante militar, ostentando la camisa azul de falangista.

El discurso del Marqués de Zayas fué muy breve. «Confío—dijo—que este entusiasmo que veo reflejado en vosotros, se demostrará también alistándose en nuestras filas de Falange todos los hombres que puedan empuñar un fusil, ya que no puede confiarse solo a la aviación la defensa de la Patria.»

Las palabras del Jefe de Falange fueron objeto de fuertes y prolongados aplausos y vitores a España, al Ejército y a Falange.

Coincidiendo con el desfile por el Borne de las tropas y de las milicias de Falange—masculinas y femeninas—que habían asistido a la misa en la Catedral, desfile que se realizaba con gran dificultad debido a la aglomeración de gente y entre constantes y delirantes vitores y aplausos, surcaron los aires cuatro de los cazas de la escuadrilla de Mallorca—dos hidros y dos aparatos terrestres—.

Realizaron toda clase de acrobacias, resultando una interesante fiesta, llena de intensa emoción. Todo Palma contempló la espléndida fiesta de aviación, ocupando paseos y murallas y explanadas y estando igualmente llenos de gente balcones y terrados.

La gente, entusiasmada, no cesaba en sus aclamaciones y aplausos.

Durante el resto del día y por la noche, continuaron las demostraciones de patriotismo del pueblo mallorquín, que lo exteriorizaba al paso de fuerzas del Ejército milicias, falangistas y «requetés». Entre grandes aclamaciones, atravesaron por la noche la ciudad tres tranvías con artilleros que se dirigían a los fuertes de la parte de Levante; los soldados entonaban canciones patrióticas y no cesaban en sus vitores a España.

Palma entera vibró ayer de fuerte patriotismo.

na conciencia. Un grito de «Arriba España» corona la glosa del Evangelio y Epístola del día.

El gentío prorrumpió, al terminar el celebrante la alocución, con una gran ovación, seguida de vitores a España y al Ejército, clamorosamente contestados.

Siguió luego la santa misa, oída en medio de imponente silencio, con gran religiosidad por soldados y pueblo, entre el que figuraba muchos familiares de aquéllos.

Al acabar la misa, el comandante señor Montis agradeció, con sentidas palabras, la ofrenda a la Legión, gritando ¡Viva España! ¡Viva Mallorca! ¡Viva la Religión de nuestros padres!

Terminada la misa, se realizó el desfile de las tropas, que se llevó a cabo en medio de atronadores aplausos y vitores, que se repitieron clamorosamente al pasar volando, instantes después, dos de los hidros de caza de la escuadrilla de Mallorca y al pasar también un camión lleno de animosos «requetés».

Ayuntamiento

Nota de la Alcaldía

Debido al gran número de personas a las que no ha sido posible proveerse de su cédula personal así como satisfacer los arbitrios de Inquilinato, Agua a presión Anuncios, Permisos obras y demás conceptos tributarios a este Municipio, queda prorrogado el plazo hasta el próximo día 5 de Septiembre.

Palma a 31 de Agosto de 1936.—El Alcalde, Mateo Zaforteza.

TEATRALES

Moderno

Ayer se proyectaron las producciones «El Delincuente» interpretada por el popular artista Richard Dix y «El Amuleto» interpretada por C. Abrey, Ivan Simpson, Betty Lawford y Louise Carter.

GACETILLAS

MADRINA DE GUERRA.—La solicita, por nuestro conducto, el soldado Bartolomé Liabrés Salvador, de la primera compañía del tercer batallón, en Son Servera.

RELIGIOSAS

Santos del día

Los doce hermanos, mártires y Santos Gil y Arturo. Este mes está dedicado a San Miguel Arcángel.

Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia de la Merced en sufragio de una difunta. A las seis y media, exposición y misa rezada.

Por la tarde, rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Actos Religiosos

Continúa en la iglesia parroquial de San Miguel la Novena en honra de la Virgen de la Salud.

Por la mañana, se hará la Novena durante las misas de 6 y media y de once.

Por la tarde, se hará a las 7, revictiando carácter de rogativa.

Visita

A la Madre del Amor Hermoso en la iglesia de los Sagrados Corazones.

MODERNO

Hoy de 3'30 a 9 noche

EL AMULETO

con C. Abrey — Ivan Simpson Betty Lawford — Louise Carter

El Delincuente

con RICHARD DIX

JUEVES:

La hermana San Sulpicio

En español por Imperio Argentina y Miguel Lligero

La huella delatora

por Tim Mac Coy

TRAMITACION

Expedientes Matrimonio Civil Carnets para CHOFERS 1.ª, 2.ª, Traspaso de Automóviles. Licencias de Caza y Armas. Certificadas de todas clases. AGENCIA OLIVER San Jaime, 9. Tel. 1919. Palma

Se vende

Unos cuatrocientos metros de vía con sus travasas de hierro, y un desvío, diez vagnetas de varias clases, rodámenos de recambio y cojinetes para las mismas. Informes: Cementos Borrás, Gilbert de Centellas, 26.

Noticias de madrugada

Sevilla.—Han regresado las fuerzas que tomaron Retiño, llevando 3 cañones blindados cogidos a los marxistas.

Zaragoza.—Ha llegado el escritor don Eugenio Bosch que viene del frente de Somosierra. Dice que no tardará mucho en ondear la bandera bicolor en la Puerta del Sol. Se muestra orgulloso de ser navarro y requejé y dice que en el frente hay 30.000 requejés y que en Navarra se preparan otros 30.000.

Burgos.—El Ayuntamiento de esta ciudad ha abierto una suscripción para regalar al Ejército un avión.

La Junta de Defensa Nacional, en reciente decreto declara nulas todas las operaciones de oro celebradas a partir del 18 del pasado mes. Además, decreta el embargo de los bienes de todos los que han intervenido en esta fraudulenta operación sobre el oro nacional.

En la Facultad de Medicina y Hospital de San Carlos se han levantado grandes protestas contra los médicos diciendo que no cumplen con su deber. Lo que ocurre es que no son bastantes para atender a la enorme cantidad de heridos y enfermos a consecuencia de la lucha y el hambre existente en la capital.

Berlín.—En los centros oficiales se declara no justificado el revuelo levantado a consecuencia del reciente decreto ordenando el servicio militar obligatorio de dos años. Alemania se ha visto obligada a adoptar tal medida por la reciente amenaza de Rusia, para poder acumular fuerzas en la frontera oriental. Rusia constituye una serie amenaza para Europa y como Alemania está en el corazón de ella, se ve en el caso de prepararse.

Río Janeiro.—Los representantes del Brasil en París han presentado su dimisión.

Burgos.—Ayer, en las proximidades de Toledo nuestras tropas hicieron al enemigo 300 muertos, numerosos prisioneros y cogieron abundante material de guerra.

Zaragoza.—En Barcelona se siguen reclutando milicianos entre los prisioneros a los que se libera para este objeto. Muchos de ellos, después de armados se dedican exclusivamente al saqueo y al asesinato.

En Italia se comenta con entusiasmo la visita del ministro austriaco de Negocios extranjeros a Mussolini, pues es considerada como un feliz acontecimiento para las relaciones entre ambos países.

Rumania.—Se ha formado un nuevo ministerio que seguirá una política exterior totalmente distinta de la que se seguía hasta ahora no ocultando su simpatía hacia Alemania.

De Italia dicen que varios aviones escoltando un barco de guerra, transportaron numerosas personas desde las costas levantinas españolas a Italia.

Moscú.—Se hace público que Rusia acepta de buen grado el embargo de armas propuesto por Francia y anulará los contratos de suministro de armas a España si Alemania, Italia y Portugal toman la misma decisión.

Sevilla.—Por el general Queipo de Llano ha sido impuesta la Medalla Militar al gobernador de Huelva señor López de Haro.

Noticias recibidas por la Estación de Palma EA6AB transmitidas por la EAJ43 Radio Tenerife:

Radio Roma dice que el gobierno catalán ha ordenado a los directores de las sucursales del Banco de España que están en poder que le entreguen 50 millones para la adquisición de material bélico.

En Londres se produjo un incidente entre una manifestación comunista y otra en la que se gritaba «Viva el Fascio» Resultaron 12 heridos graves y bastantes de menos importancia.

Radio Coruña dice que Prieto en un artículo que dictó por Radio para «El Liberal», de Bilbao, recrimina duramente a los frentes populares europeos porque solo les prestan ayuda moral lo cual no evitará, si no se les presta ayuda de otra clase, que tengan que rendirse. Estas manifestaciones del leader socialista demuestran claramente el fracaso en que se encuentra envuelto y el desaliento de sus fuerzas, al contrario de las nuestras que por defender una causa tres veces santa y tres veces justa luchan con fé inquebrantable en la victoria, no pudiendo nunca ser derrotadas. Claro que esto se lo llamó Indalecio.

Burgos.—El día de ayer fué de gran actividad en la 7.ª División, habiendo tomado nuestras fuerzas el pueblo de Pellerinos a unos 12 Km. del E-corial y 45 de Madrid.

Nuestra aviación hizo un vuelo de reconocimiento en Asturias. En el frente de Aragón hubo gran actividad, tomando nuestras fuerzas Aranda. El enemigo abandonó mucho material, entre él mil uniformes; 36 camiones y un parque de Ingenieros completo.

En el frente Norte y por San Rafael avanzaron los nuestros más de 15 Km. consiguiendo todos sus objetivos y ocupando diversos pueblos.

En Guadalajara fueron severamente castigadas fuerzas marxistas que intentaron atacar nuestras posiciones. En la provincia de Córdoba

ha sido ocupado Almodovar del Rio Circular normalmente el ferrocarril Sevilla Córdoba.

Radio Colonial afirma que las fuerzas de Yague están muy cerca de Toledo: sus tropas son las de más eficacia que posee Franco, pues están dotadas de inmejorable material de guerra y las mandan oficiales muy expertos.

Nuestra aviación arrojó sobre Eibar varias bombas de 250 Kilos. En el frente de Teruel ha habido gran actividad, habiendo tomado nuestras tropas Minguelvo. La aviación roja sufrió un error y bombardeó duramente a sus mismas fuerzas.

El Gobierno de Madrid ha confirmado el bombardeo hecho por nuestra aviación sobre Valencia, al que pretende quitar importancia.

Valladolid.—El general Mola, en unas manifestaciones a un informador ha dicho que la finalidad del movimiento nacional era acabar con el desorden y la anarquía reinante en nuestro país. La cooperación del elemento civil no puede ser mejor. Pronto será restablecida la paz nacional.

Burgos.—Se desmiente el asesinato del actor Rafael Rivelles, que se encuentra sano y salvo en la provincia de Huelva.

Berlín.—El episcopado alemán ha publicado una pastoral condenando el comunismo.

Washington.—Ha sido presentada una enérgica protesta al llamado gobierno de Madrid por haber sido violadas tres valijas diplomáticas destinadas a Estados Unidos.

Columbia ha roto sus relaciones con el gobierno marxista madrileño.

Berlín comunica que en Moscú ha sido detenida la viuda de Lenin por suponerse complicada en el complot contra Stalin.

Noticias radiadas a las 9 de la noche por la Emisora de Tetuán

Las poblaciones de Pravia y Avilés están en poder del Coronel Aranda. Eso parece raro, porque decía Madrid que los mineros estaban atacando Oviedo. El Coronel Aranda avanzó 70 Km. hacia el Este.

San Sebastián se encuentra sitiada por completo, dominando nuestras fuerzas las alturas se combate en los arrabales de Irún siguiendo los intensos bombardeos de la aviación.

En Málaga la situación es muy crítica, ya que las tropas del dos veces laureado General Varela están próximas a realizar el ataque definitivo, esperándose la rendición de la plaza.

Nuestras tropas han derribado un trimotor Foker de fabricación francesa que iba pilotado por un aviador extranjero y dos aparatos de caza de procedencia rusa.

En Madrid, los verdaderos amos de la población son algunos rusos. Estos han formado unas milicias de acción, controladas por ellos mismos, que se dedican a hacer desaparecer, además de las personas de derechas, todas aquellas de probada inteligencia y capacidad, sin mira a la ideología a que pertenecen. Asimismo, asesinan a todos los capataces y obreros considerados como buenos trabajadores. Estas milicias fusilan en sótanos de edificios requisados a tal efecto a todas aquellas personas que más valían y a otros grupos de menor importancia en las afueras de Madrid.

Comunican de Lisboa que ha llegado al puerto de Barcelona un buque francés conduciendo gran cantidad de pólvora, petróleo y gasolina.

El corresponsal de la Agencia Havas dice que el señor Largo Caballero ha llegado a aquella capital. La misma Agencia comunica que sigue resistiéndose tenazmente el Alcazar de Toledo, defendido por unos mil hombres, entre cadetes, oficiales y algunos guardias civiles.

Alocución del General Queipo de Llano

Es casi intencionadamente—dijo—que he retardado esta noche el momento de hablar a los españoles. Como de costumbre, no me han faltado visitas, pero me ha sucedido el caso de que he recibido una nota de las bellas muchachas de esta ciudad en la que se decía que, en vez de hablar a las 10 de la noche, como venía haciéndolo, hablase a las 10 y media. Así ellas tendrían tiempo de estar con el novio y llegar a tiempo a casa para escucharme. Así es, que desde hoy, hablaré todas las noches a las 10 y media.

Indalecio Prieto está algo descontento. Yo, que le conozco hace tiempo, me lo imagino cuando está de mal humor: Agacha el morro y no habla casi con nadie. No debe estar muy contento cuando por Radio—un miembro de mi familia lo oyó—decía que las operaciones se desarrollaban sin novedad en todos los frentes. Esto va mal, pero muy mal. Cuando Inda dice esto ¿que pasará? Y no decía nada más del frente. Sin embargo decía que se devolviera un aparato de radio de un súbdito francés a la Embajada francesa. También ordenaba que un automóvil que había sido robado fuera devuelto inmediatamente a su propietario. Pero... ¡que va a aparecer el autol... ¡Ni tampoco aparecerá la radiol! Tam

bién decía que a un funcionario le habían robado la cartera, cosa muy natural que pase en una población donde el gobierno permite a las masas que se entreguen al saqueo; y me permito insinuar que alguien que se encuentra desempeñando algún elevado cargo en los momentos actuales se aprovecha de estos robos.

El flamante ministro de la Guerra, teniente coronel Sarabia, decía que las amenazas que dirigían las emisoras rebeldes a Madrid no habían surtido efecto. Por mi parte, yo no he amenazado a nadie. Yo lo único que he dicho es que había sido bombardeado Madrid, noticia que desmentían ellos como aún lo desmienten y que el teniente coronel Sarabia—bueno; yo le llamo teniente coronel y a lo mejor ya es general de brigada—sigue aún desmintiendo con voces atronadoras desde Radio Madrid. Decía este señor que Madrid está completamente tranquila. En cambio, en las poblaciones donde dominan los «rebeldes», nadie puede vivir, nadie puede trabajar y por las noches se oyen intensos tiroteos.

Habla también el ministro de los distintos frentes y dice que los últimos ataques que han realizado sus famosas columnas nos han ocasionado más de 300 muertos y que de un tabor de Regulares... ¡no ha quedado ni uno! Pero, ¿a qué frente se referirá ese señor? Añade que en Asturias, las tropas del intrépido y valiente Coronel Aranda han sido barridas por todas partes. ¡El bravo coronel Aranda y sus bravos soldados, aplastan como sapos a cuantos marxistas se presentan!

Badajoz está completamente tranquilo. Ahora que no puede preverse lo que ha sucedido hoy en Llerena, cuya población han atacado unos grupos dispersos y han encontrado la horma de su zapato. Atacaron nuestras tropas, salió la aviación... y salieron los marxistas corriendo como gamos.

Y esto que iban mandados por el «bravísimo» capitán Sediles, de «grata memoria». Dejaron en nuestro poder un tanque del Regimiento de Asalto número 1 de Madrid y numerosas municiones de mes de Agosto del año actual dejando abandonados en el campo a numerosos muertos.

El señor Prieto, que como se sabe dicta sus artículos por radio al «Liberal» de Bilbao, dice que Madrid ha recibido el bautismo de fuego de los aviones, que se han atrevido a bombardear la capital. Pero ¿qué se creará don Inda? Ya que ellos bombardean poblaciones abiertas indefensas nosotros solamente bombardeamos edificios públicos, objetivos fijos. ¿Qué cara debieron poner al ver caer 4 bombas sobre el ministerio de la Gobernación, 3 en el jardín del ministerio de la Guerra y una en la plaza de la Cibeles, además de otras en la Estación del Norte! El incógnito Prieto asegura que las bombas que habían arrojado nuestros aparatos no eran más que botes y latas de conserva llenos de pólvora. Decía además que el bombardeo no había causado el menor daño a la población y que el público se echó a la calle a presenciar este espectáculo, que resultó una cosa la mar de divertido. Yo le digo a Prieto, si me escucha que no va a poder huir por tierra, porque como tiene considerable panza, no le va a bastar el terreno, a no ser que se marche por el aire. Pero... ¡cuidadito, amigo Inda!... ¡Mucho ojo, no sea que te estropeemos el pajarito!

Los periódicos franceses de todo matiz siguen haciendo comentarios referentes a los aviones enviados a España, denunciando aparatos pertenecientes al Ejército francés a los que se han quitado la matrícula. También denuncian que aviones civiles españoles que se hallaban en París han sido confiscados por orden del Gobierno español, igual que otros extranjeros en Cuatro Vientos y Barajas. Todas estas noticias publicadas en la prensa francesa deben estar autorizadas por aquel Gobierno. Yo no hago ningún comentario. Libre Dios de hacerlo.

Parece que el Gobierno de Burgos confirma el empleo de balas dum-dum por nuestros enemigos. Tiene varias de estas balas extraídas a diversos heridos a disposición de quien quiera examinarlas. El corresponsal de «Excelsior» ha manifestado que sabe que estas balas son usadas por los rojos en varios sitios.

En Madrid se ha destituido a todos los médicos de Hospitales porque dicen que no son muy afectos al régimen. En su lugar habrán sido nombrados médicos rojos. Por lo visto, no les basta con los fusilamientos para destruir a la humanidad y recurren a esos médicos.

La estadística de aparatos derribados a los rojos, en los últimos días llega a la cifra de 60. Los rojos afirman que han derribado también varios nuestros, cosa que es falsa completamente.

Todo esto y las incursiones de los comandantes de puestos militares de los pueblos andaluces que continúan con toda brillantez y magnífico espíritu son las noticias que hay de guerra por hoy.

La canalla de telégrafos, mucho más desvergonzada y cobarde que los milicianos rojos, me sigue insultando, cosa que me tiene sin cuidado y que casi les agradezco pues da ocasión a que otros muchos buenos telegrafistas de todas partes de España se dirijan a mí para desagraviarme y manifestar su adhesión al movimiento nacional.

Noticia curiosa ocurrida con motivo del desastre marxista en Oropesa. Entre la gente que logró salvarse de la degollina, sin duda por su agilidad, figura un batallón cuyos jefes y oficiales fueron asesinados por decir los milicianos que les habían engañado. Parece que estos milicianos han corrido muchísimo para contárselo a Indalecio. ¡No gana para sustos este hombre! También es pintoresco que en el momento en que el «Verrugas» hablaba por el micrófono del ministerio de la Guerra, empezaron a caer sobre aquel edificio las bombas de nuestros aviones. El «Verrugas» se quedó trémulo y no se le oyó más. ¡Se iría a algún balcón a fumar un cigarrillo o a tomar una taza de café como en el 10 de Agosto o en Octubre del 34 en Barcelona.

De Montilla me llevaron 6 kilos de oro. Un obrero de Ayamonte me ha traído 6 onzas de oro en una bandeja de plata, únicos ahorros de su vida de trabajo. Le acompañaban sus hijos Celedonio y Manolita García Ortega; les he abrazado con emoción, agradeciendo el donativo. Entre otros muchos que recibo, debo señalar por su significado el que particularmente me ha traído el Gobernador de la provincia portuguesa de Palos. También los obreros que trabajan en la fábrica de aceite de Utrera han hecho una suscripción para el Ejército y además me han ofrecido trabajar una hora diaria extraordinaria, que no cobrarán, y será a beneficio del Estado español para contribuir a los gastos del movimiento. Esto demuestra que los obreros españoles no habían perdido el atismo sentimiento de la Patria, que si a veces lo parecía era a consecuencia de las predicaciones de sus canallas dirigentes. Me complazco en hacer saber a toda España este rasgo de los obreros de Utrera.

Una noticia triste, que no quise dar ayer, por no disminuir la brillantez de los hechos del Ejército sobre la flor y nata—mejor diré la hez y podredumbre—de la mugre roja, es la destrucción por esta genituz del Monasterio de la Rábida, que debía ser para todo español y para todo americano como un símbolo y santuario de la grandeza espiritual de nuestra raza. De la destrucción y saqueo solo había quedado indemne un retrato de Cristóbal Colón, que los marxistas desgarraron a navajazos, en el colmo de la bestial profanación. Llamo la atención a todos los americanos para que juzguen por este hecho, de la cañía moral e intelectual de las hordas rojas. Cuando el verdadero Gobierno de España tenga todo el poder en sus manos emprenderá con amor la empresa de restaurar esa reliquia de nuestras glorias históricas. No se como, pero lo haré, reproduciendo el convento ya que no puede reproducir la emoción que atoraba. Si algún americano quiere cooperar a esa labor, Dios, España y su Patria se lo agradecerán profundamente.

Para terminar, una nota cómica: en un periódico de Madrid venía ayer un decreto del llamado Gobierno de Madrid resolviendo una competencia entre el Gobernador civil de Cádiz y la Audiencia Provincial de Sevilla. Es para morir de risa ver a esos individuos haciendo que gobiernan en una región donde no mandan ni han mandado jamás.

Y una nota sabrosa. La fábrica de jamones de Jabugo ha ofrecido para el Ejército toda su mercancía, valorada en 3 millones de pesetas.

Chalets
y solares, vendo y alquilo en Pinar-Parque. Pidan informes: Ventayol, A. Alejandro Rosselló 121. Tel 1313.

Costurera
falta una en la Lencería Moderna. C. Sindicato 123, piso 1.º.

Noticias del Extranjero

Rusia

Continúan las detenciones

Moscú 31.—Continuaron las detenciones de funcionarios a quienes se sospecha de ser partidarios de Trotzky.

Segue también la «limpieza» en los centros intelectuales.

En ciertas regiones de Ucrania aumenta la agitación entre los campesinos.

Las tropas recibieron órdenes extremadamente severas.

En Riazan, a 250 kilómetros de Moscú, unos soldados enviados recientemente para combatir incendios en los hornagueros, rehusaron obedecer.

Se dice que las autoridades soviéticas dominaron rápidamente el movimiento.

Las actividades de Trotzky

Moscú 31.—Según la agencia Tassa, el ministro de la U. R. S. S. en Noruega, en ejecución de órdenes de su gobierno, entregó al ministro de Negocios extranjeros noruego una nota en la que se confirmaba que Trotzky está organizando actos de terrorismo contra miembros del gobierno soviético.

La nota termina declarando que la presencia de Trotzky en territorio noruego puede perjudicar a las buenas relaciones entre ambos países.

Imperio

Italo-etiope

Inglés recibidos por el virrey de Abisinia

Addis Abeba 31.—El virrey de Abisinia recibió a varios escritores ingleses, procedentes de Nápoles.

Addis Abeba 31.—El virrey de Abisinia recibió al escritor inglés Evelyn Waug, que vino al Este de Africa para escribir una obra sobre la caída del imperio del Negus y el nacimiento del nuevo imperio italiano.

Operaciones de policía

Addis Abeba 31.—Continúan las operaciones de policía al Oeste de Harar.

Los grupos de saqueadores se entregan sin resistencia.

Según los estudios referentes a mejora en las carreteras y construcción de nuevas vías de comunicación, pues la estación de las lluvias ha de terminar dentro de poco.

El gobierno de Addis Abeba ha nombrado una comisión encargada de vigilar la fabricación del pan.

Ha empezado a funcionar una oficina de colocaciones para indígenas.

Alemania

La voluntad de Mussolini de vivir en paz con todo el mundo representa la seguridad europea

Berlín 31.—El discurso pronunciado por Mussolini en Avellino produjo una impresión profunda en Berlín.

Los periódicos lo reproducen enteramente y hacen resaltar aquellas frases en las que el duce declaró que Italia puede movilizar en algunas horas un ejército de ocho millones de hombres.

La voluntad que Mussolini expresó de vivir en paz con todo el mundo, tanto tiempo como sea posible, constituye, según la prensa alemana: un elemento importante de seguridad europea.

Inglaterra

Las medidas del terror en la URSS comentadas por la prensa

Londres 31.—Todos los periódicos de esta mañana comentan con detalles las nuevas medidas de terror en la URSS, y la petición hecha por Rusia a Noruega de expulsar a Trotzky.

El periódico «Daily Telegraph» se pregunta lo que será de Trotzky en el porvenir.

Por tradición, los ingleses tienen compasión de los políticos fugitivos, pero el periódico hace recordar el pasado de Trotzky en tiempo, a detramar sangre en todos los países.

Un punto de su programa era que el ejército rojo había de dar principio, bajo su dirección, a un reinado de crímenes y de incendios en Europa.

Mientras tanto, los partidarios de Trotzky fueron exterminados por medidas sangrientas en Moscú, y ahora esas medidas continúan.

Cualquier funcionario de los soviets, llamado a Moscú, escribe el periódico, no tiene necesidad de tomar un billete de vuelta.

Stalin debe sentir haber autorizado a Trotzky a salir de su primer destierro, en la frontera de Turquestan.

El gobierno laborista que, en su tiempo, negó a Trotzky el permiso de refugiarse en Inglaterra, tomó una decisión poco hábil, pero es probable que el ministro actual de negocios extranjeros, Simon, tomaría la misma medida si fuese el caso hoy.

El órgano laborista «Daily Herald» critica con severidad las medidas de terror de Stalin, a pesar de la simpatía que había manifestado

hasta ahora para con «el paraiso soviético»; escribe que la campaña actual de terror hace recordar, por su envergadura, la del terror rojo de 1918.

Añade que ahora Rusia, lejos de acercarse a una era nueva de libertad, se aleja de la misma, pues que la constitución nueva no modifica nada en la dictadura de Stalin.

El periódico pregunta si el régimen de terror es la contestación a la conspiración de grandes dimensiones que contagia en toda Rusia al ejército y a los funcionarios del gobierno.

En el caso afirmativa, debe haber errores fundamentales en el orden interior de la Rusia soviética.

O tal vez se trata del fin del comunismo y del nacimiento de una era nueva de «bonapartismo».

En los centros rusos de Londres se teme que los delegados de GPU, que fueron enviados a dictar capital, tengan el propósito de escoger a un número anteriormente elegido de víctimas.

Ningún miembro de la colonia rusa en Londres sabe quien será el «elegido» a Moscú, en breve.

La situación internacional

Londres 31.—Los asuntos referentes a situación internacional, que fueron examinados en la sesión reciente del comité de negocios extranjeros del gabinete británico, serán estudiados nuevamente en la sesión de miércoles próximo del Consejo de ministros.

Algunos miembros del gobierno que están todavía de vacaciones a distancias considerables de Londres no asistirán probablemente a dicha sesión.

Italia

El discurso de Mussolini

Avellino 31.— En presencia de los mariscales italianos, de los miembros del Gobierno, de los agregados militares extranjeros y de altas personalidades del régimen, Mussolini dirigió la palabra al pueblo de Irpinia y a las tropas que participaron en las grandes maniobras, exaltando la potencia militar de Italia, que puede movilizar en algunas horas ocho millones de hombres.

Después de declarar que la paz interior y exterior del pueblo italiano está garantizada y por consiguiente también la paz del mundo, Mussolini añadió que aunque rechaza la idea absurda de la paz perpetua, opuesta a la doctrina del carácter del fascismo, el pueblo italiano desea vivir tanto tiempo como sea posible en paz con todo el mundo y está resuelto a participar eficazmente en la colaboración entre los pueblos. Pero ante la inestabilidad de la situación internacional presente, es preciso ser fuerte para poder hacer frente a toda eventualidad.

Gran discurso de Mussolini

Roma 31.— Con motivo de la terminación de las grandes maniobras del ejército italiano en la región de Irpinia, Mussolini pronunció en Avellino un gran discurso, en el que declaró que Italia puede movilizar en algunas horas a ocho millones de hombres, pero que desea la paz y está dispuesta a colaborar para la obra de paz entre los pueblos. Añadió que Italia siempre debe ser más fuerte para hacer frente a toda eventualidad.

Entusiasmo por el discurso del Duce

Roma 31.— El discurso pronunciado por Mussolini en Avellino y transmitido por todas las estaciones italianas, fué escuchado en todas las partes del país y dió lugar a manifestaciones de entusiasmo y patriotismo.

En varias ciudades se han formado procesiones que recorrieron las calles cantando himnos nacionales y aclamando al Duce.

En las naciones extranjeras, los italianos reunidos en las casas del «fascio» escucharon el discurso. Las grandes maniobras italianas

Avellino 31.— Esta mañana en la llanura de Volturara, el rey y Mussolini pasaron revista a las tropas que participaron en las grandes maniobras, en presencia de las autoridades militares y civiles y de las misiones militares extranjeras.

Legada de submarinos
Nápoles 31.— Los submarinos «Tricheco» y «Narvale», que pertenecieron a la división naval del Mar Rojo, llegaron ayer a Nápoles.

Aumento de salario a los descargadores
Roma 31.— El ministerio de Comunicaciones decidió aumentar en ocho por ciento los salarios de los descargadores.

Con esta medida se beneficiarán 25 mil trabajadores.

IMPRENTA DE «EL DIA»